

金秋九月，北部邙岭硕果累累，通往荥阳市高村乡的道路上热闹非凡，骑行的、自驾游的，三五成群，吸引他们的光是这里迷人的乡间秋色，还有甘甜可口的河阴软籽石榴。

河阴石榴品质独特彰显新优势

邙岭背靠黄河，气候温和，雨量适中，是石榴主要栽植区域。这里土质松软，含沙量大，透水性好，黄河水气蒸发，增加了空气湿度，且夏季昼夜温差较大。这样特殊的地理和气候造就了河阴石榴皮薄、粒大、色红、落地不沾土、籽粒中无核渣，果汁含量高达90%，含糖量达17.0%—21%，吃时甜汁欲滴、满腮生津的独特品质，一经亮相就让人为之倾倒，成为大众最喜爱的水果之一。

从2015年开始，高村乡和河南农业大学签订战略合作协议，聘请省、市专业农学机构及石榴专家组成顾问组，对高村乡各村有石榴传统生产经验、有一定技术基础的农户进行重点技术培训，提高他们的技术水平，推广实施物理和生物防治技术，推进无公害生产技术应用，实施成熟采收、科学采摘技术、科学商品化处理等，不断提升河阴石榴的整体品质。

河阴石榴已成为郑州农业的一张名片

河阴石榴始于汉，盛于唐，受历代王朝青睐，有“河阴石榴甲天下”的美誉。荥阳是著名的河阴石榴产区，近十年来，北部邙岭河阴石榴由700余亩迅速发展至6万亩，凭其独特的品质得到市场广泛认可。荥阳河阴石榴基地一跃跻身中国八大石榴基地并独领风骚，河阴石榴先后获得中华人民共和国地理标志保护产品、中国第七届农运会指定产品、国家级农业标准化示范区、全国科普惠农兴村计划先进单位等荣誉称号。CCTV-4《走遍中国》、CCTV-7《乡土》栏目先后到河阴石榴基地拍摄《荥阳超级石榴》和《又是一年石榴红》专题片，CCTV-13《直播中国》“大丰收·秋实中国”栏目也曾到基地现场直播。



丰收的微笑

河阴石榴富了一方群众

上世纪90年代，北部邙岭几个村是远近闻名的贫困村，河阴石榴发源地刘沟村在2004年还是一个人均收入不足1200元的省级贫困村。河南大学郑州校友会经过深入调查研究，把刘沟确定为驻点帮扶村，明确了“立志兴榴、奔向小康”的发展战略。随后，在各级党委、政府的重视支持下，完善了基础设施，选育了优质的河阴软籽石榴，积极推广新品种，迅速得到市场的高度认可，辐射带动沿黄13村和周边乡镇形成了长达15公里的河阴石榴产业带，年均效益3亿元。靠着石榴这颗“金果子”，刘沟村已经从省级贫困村一跃成为远近闻名的富裕村，村里348户，人均年收入达3.6万元，全村购置轿车500辆。在刘沟村的带动下，官峪村和邙山村石榴产业也快速发展；枣树沟村依托石榴，发展石榴茶等创新

又是一年石榴红

本报记者 史治国 通讯员 侯海华 李航 李进文/图

产业，成立石榴合作社……全乡6个贫困村在2016年底全部借助石榴产业的“东风”成功脱贫。

青年创业联盟引领石榴产业大发展

随着河阴石榴种植规模不断扩大，市场认可度越来越高，大批有志年轻人回乡创业。两年来，有近330名青年人响应国务院“双创”号召，参与到河阴石榴青年创业联盟工作中，接过父辈的锄头，继承父辈的经验，在科学种植、品质提升、塑造品牌、电商销售、石榴深加工等方面不断提升，为河阴石榴产业的健康发展注入了新的力量。近年来，青年创业联盟举办电子商务培训60多期，累计帮助5000多种植户通过网上销售真正拉近与消费者的距离，使种植户尝到了网上销售的甜头。

强基固本 抓党建 促发展

一个地方能发展好，党组织保障作用和党员的先锋模范作用尤为重要。高村乡党委选好干部配强班子，完善阵地建设，真正把基层党组织建设成为带领群众脱贫致富的坚强战斗堡垒。在发展石榴产业过程中，各村级党支部依靠国家惠民政策扶持，带领群众对石榴基地水、电、路等基础



喜上眉梢

设施进行升级改造，为石榴产业稳步发展奠定坚实基础。同时号召全体党员深入开展争做“转变工作作风，推动工作落实”表率争做“合格党员”的实践活动，涌现出一批先锋模范共产党员，受到群众的一致好评。

全力打造郑西生态农游之乡

高村乡乡党委书记李占国说，高村乡作为离郑州市最近的农业乡镇之一，拥有着2万亩河阴石榴基地的宝贵财富，面临着诸多的发展机遇和挑战，北部邙岭沿黄快速通道的开通，G234的开工，高村迎来五环时代。乡党委、政府将依托高村独特的地理优势和坚实的产业支撑，高标准站位，长远谋划，以积极的态势投入到郑州市建设国家中心城市的热潮中，为荥阳打造国家中心城市次中心贡献力量，实施全域旅游战略，不断促进生态建设、提升产业发展、完善基础设施建设、拓宽发展思路、拉长产业链条、优化资源开发，完成河阴石榴种植区向风景区的成功转型，使北部邙岭成为郑州市民近郊农业休闲、观光、体验的好去处，将高村打造成具有特色、富有活力的郑西生态农游之乡。

河阴石榴天下奇，郑西高村游最宜。一棵致富树，全民榴乡梦，农业品牌路，留余后代福。美丽人间九月天，也正是近郊游玩、品尝河阴石榴的最佳时期。荥阳市第十三届河阴石榴文化节已隆重开幕，热情的高村人民真诚地欢迎郑州市民及全国各地的朋友们来品尝河阴软籽石榴、观赏金秋果园风光。

走！到黄河风景名胜区登高望远赏金秋去

碧波荡漾的星海湖畔，金黄的树叶演绎出秋的灿烂；蜿蜒曲折的小路边，五彩斑斓的花朵传递出秋的活动；气势恢宏的炎黄广场上，高达106米的炎黄塑像与长达400多米的中华历史名人雕塑群遥相辉映；装点一新的黄河地质博物馆内，一群群孩子陶醉在黄河地质科普游的浩瀚海洋……“十一”长假将至，又到秋游好时节，郑州黄河风景名胜区内已披上秋日的盛装，吸引八方来客前来品味秋日的美丽风光，感受春华秋实的厚重韵律。



又一个金秋翩然而至，到哪里去欣赏秋的灿烂？蓝天、黄河、绿地、鲜花交相辉映；鸟鸣翠柳，鱼跃水波，人与自然和谐共生。走进黄河风景名胜区，您的眼前会展现出这样一幅如诗画面。

郑州位于黄河之滨，特殊的地理位置和生态环境，让长达160公里的沿黄地带成为其珍贵的生态涵养地和休闲后花园。走进黄河风景名胜区登上山顶，您可以充分感受到斑斓花海绕群山，如诗画卷入眼来的秀美景色。近年来，该景区绿化从山体向山下及黄河滩推进，通过大规模绿化栽植，景区绿化率在90%以上。在植绿的同时，园艺工人们还大量增加观赏花、果、叶植物，用植物造景，共栽植乔灌木200余种、30余万株，成功引种驯化各类花木600余种，其中包括30多种珍稀濒危国家重点保护植物。截至目前，该景区林木总量逾80

万棵，核心区域拥有林地380多万平方米，草坪近6万平方米。

目前，黄河风景区内的“大禹园”“砖雕文化苑”“玫瑰谷”等文化、生态项目建设，正如火如荼地向前推进。黄河气垫船码头升级改造以及黄河边上的邙山水源地周边环境综合整治工程等项目也在紧锣密鼓进行中。炎黄广场上的“百位中华历史名人雕塑工程”已进入最后冲刺阶段。景区的南入口改造工程已经完成征迁工作，预计到2018年“五一”前完成。届时，

整个景区将形成一个大环道，更加方便游客的旅行。

在这个风景如画的金秋，快带上亲朋好友投身母亲河的怀抱，感受秋的壮美与灿烂吧！



精彩活动

为庆祝“十一”国庆节，黄河风景名胜区特于9月24日至30日推出点灯笼赢话费活动。活动期间，郑州市黄河风景名胜区官方微信公众号将发布游戏“点灯笼”，参与者可以邀请好友为自己点亮灯笼，点亮全部灯笼后即有机会获得话费，快快参与吧！

温馨提示

景区地址：郑州市黄河南岸1号 联系电话：68222228 网址：www.hhscenic.com

- 出游线路
- 自驾车：沿江山路向北直行按指示牌行驶可达
- 公交：乘16路、18路、旅游1号线可达
- 火车：外地游客可乘郑焦城际铁路到黄河景区站下车免费乘坐该景区摆渡车到达



郑州黄河风景名胜区官方微信二维码

郑州日报 讲文明树新风 公益广告

防治大气污染

保障公众健康

建设生态文明

